
UČITELJSKI POKRET 
Problem prehrane pri delovnem ljudstvu 

in še posebej pri mladini 

V vprašanju prehrane je obsežen cel 
kompleks vprašanj, ki jih nikakor ne more
mo ločiti enega od drugega, ako hočemo spo
znati objektivno vrednost tega vprašanja. Če 
gledamo na to vprašanje le s fiziološkega vi
dika, kako vpliva prehrana na telesni razvoj 
in njegovo stanje, smo pri tem zanemarili nič 
manj važen socialni, gospodarski in kulturni 
moment. Vedeti moramo, da slonita na telesni 
odpornosti ljudstva, ki je v neposredni zvezi 
s prehrano, tudi njegov kulturni napredek in 
blagostanje. Narod, ki gladuje ali nima za
dostne možnosti prehrane, ne more posvetiti 
svoje sile kulturnemu in gospodarskemu na
predku, se upira in išče izhoda. Dobro so po
znali to dejstvo že rimski cesarji, ki so s kru
hom in igrami osvajali svet. 

Zdravniška in njene pomožne vede so si 
do danes prizadevale, da doženejo hranljive 
sestavine in njih pomen za organizem in da 
ugotovijo podlago za določitev potreb dnev
ne množine in vrste prehrane. V tem pogle
du je medicinska veda zelo napredovala. Ta
ko danes vemo, katere hranljive sestavine so 
potrebne za normalni razvoj in obstoj orga
nizma in v kateri hranljivi snovi so zapopa
dene posamezne sestavine; vemo tudi, da 
norme, ki so določene za prehrano posamez
nika, ne morejo biti za vse pokrajine enake 
in tudi ne za vse prebivalce ene in iste po
krajine. Cela vrsta pogojev je pri tem zapo
padenih: narava, klima, način gospodarstva 
in vrsta proizvodnje, kulturno stanje, higien
ske razmere itd. O vsem tem nam ve povedati 
razmeroma zelo točno zdravniška znanost. Za 
nas pa, ki imamo pred seboj narodni razvoj 
in obstoj in s tem razvoj in obstoj slovenske 
mladine, je važno vprašanje: kako in s čim 
se narod dejansko hrani; koliko je zadoščeno 
njegovim prehranbenim zahtevam in potre
bam? 

Pri nas se je vprašanje ljudske prehra
ne le malo, predvsem ne sistematično raz
iskavalo, zato nimamo zanesljivejših to
vrstnih podatkov. Navezani smo pri tem le 
na splošna opazovanja in splošna poročila ter 
opise. Tako smo dobili pred dvema letoma 
nek splošen opis o prehrani prebivalstva Slo
venije, ki ga je na osnovi poročil iz posamez
nih srezov objavil dr. Ivo Pire v »Socialnih 
problemih slovenske vasi« — I. zvezek. Po
drobneje je prikazal in sociološko obdelal 
prehranjevalne razmere prebivalstva za ob
čino Št. Jurij pod Kumom tov. Vinko M6
derndorfer v svoji knjigi »Slovenska vas na 
Dolenjskem«. Če izvzamemo krajše prikaze, 
ki so razmetani po raznih časopisih in revi
jah, potem je Moderndorfcrjeva študija naj
bolj objektiven prikaz glede prehrane prebi
valstva, zlasti še, ker so prehranjevalne raz
mere prikazane po socialnoekonomskih kate
gorijah prebivalstva. Njegova dognanja in 
ugotovitve bi lahko posplošili do neke meje 
na vse kmečko prebivalstvo, ki živi v južnih 
in jugovzhodnih predelih Slovenije. Rezultati 
so porazni predvsem za tiste poljedelske slo
je, ki nimajo dovolj zemlje, t. j . za poljske 
delavce, male in deloma isrednje kmete. Ti 
naši kmečki sloji so po svojem življenjskem 
standardu še na nižji stopnji kot industrijski 
proletariat, ako slednjega seveda ne zajame 
gospodarska kriza. S temi splošnimi u«oto
vitmami se bomo morali zadovoljevati vse 
dotlej, dokler ne dobimo objektivnih podat
kov, ki bi nam nudili prerez prehranjevalnih 

(Ob izidu prihodnje Prosvete.) 
razmer za vso Slovenijo m za posamezne 
socialnoekonomske kategorije, česar danc< 
nimamo. Zavedamo se, da je to težka naloga 
pred katero se stavijo cesto nepremagljivi 
ovire, vendar pa ne bomo mogli mimo te na 
loge, ako vemo, da je s prehrano najtesneje 
povezano vprašanje splošnega napredka ir 
kulturnega razvoja. Na tem so pa zainteresi 
rani vsi, ki sta jim mar napredek in razvoj. Ti 
pa moramo zavzemati že po svojem položaji 
prvo mesto vzgojitelji. Zakaj? Ker je v sploš 
ni razvoj in napredek vključena predvsen 
mladina. Prehrana mladine nima svoje važno 
sti le za njeno rast, temveč tudi za vzgojo ir 
pouk, in v tem pogledu veljajo tudi za nas 
ugotovitve nemškega strokovnjaka, ki jih je 
svoječasno iznesel v parlamentu: »Imamr 
splošno šolsko obveznost. Ako pa hočemo 
da ta splošna obveznost prinaša koristi, sme 
dolžni, da omogočimo tej mladini, da lahke 
sledi pouku. Če morajo ti otroci slediti pouku 
lačni, bo težko doseči kake uspehe . . . Otro
ci, prirodno nadarjeni, propadajo zaradi ne
zadostne prehrane, postanejo telesno zaostali 
in postopoma duševno otope .. .« 

In kako je s prehrano naše mladine? In
direktno smo se približali temu vprašanju, ko 
smo preiskali in statistično obdelali telesni 
razvoj slovenskega ljudskošolskega otroka, 
Ob tej priliki smo že nakazali vzroke viso
kemu procentu telesne zaostalosti (glej mojo 
študijo: Telesna zaostalost šolskega otroka v 
Sloveniji, Prosveta 1940, štev. L, 2.). Na osno
vi neizpodbitnih dejstev smo ugotovili, da 
pri tistih ljudskih slojih, ki so gospodarske 
in socialno šibkejši, paralelno raste procent 
telesne zaostalosti, kar gre v največji meri na 
račun pomanjkljive in nepravilne prehrane 
Ti gospodarsko in socialno šibkejši sloji 
(poljski delavci, mali kmetje, deloma srednji 
kmetje in v veliki večini industrijski delavci) 
pa tvorijo veliko večino našega naroda, ki že 
v normalnih razmerah trpi na pomanjkanju 
prehrane. 

Da bi tudi v tem pogledu prišli do objek
tivnejših podatkov in sigurnejših zaključkov, 
smo pokretaši pristopili tudi k tovrstnemu 
raziskavanju. Dobljene podatke je v letoš
njih šolskih počitnicah statistično predelova
lo šest pokretašev v tečaju iz vitalne statisti
ke v šoli za narodno zdravje v Zagrebu. Dob
ljeni rezultati bodo v kratkem objavljeni v 
dvojni številki »Prosvete«, na kar že sedaj 
onozarjamo. 

Ne delamo si nikakih iluzij. Vemo, da je 
vprašanje prehrane eminetno socialno vpra
šanje. Po našem globokem prepričanju in spo
znanju je pa treba vsako socialno vprašanje 
postavljati tako, da se z njegovo rešitvijo že 
tudi odstranijo vzroki. S tem pa zaidemo že 
v samo bistvo družbenih temeljev in razred
nih družbenih odnosov. Številke in ugotovitve 
nam kažejo stanje, pojave, posledice, ki ima
jo svoje vzroke. Način prehrane nri delov
nem ljudstvu v razredni družbeni ureditvi 
ima svoje objektivne vzroke v razrednih 
družbenih odnosih in, kdor bi hotel rešiti to 
vprašanje s karitativnimi in dobrodelnimi ak
cijami, bi vršil Sisifovo delo, ker šele z od
stranitvijo temeljnih vzrokov bo tudi za stal
no rešeno vprašanje prehrane, t. j . gladova
nja delovnega ljudstva in njegove mladine. 

Učitelj tu ne more stati ob strani! 
M. M. 


